

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» (390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1).

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Каретникова Константина Викторовича

«Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», выполненный на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация К.В. Каретникова посвящена актуальной теме – групповым правонарушениям осужденных в воспитательных колониях, а также правовому регулированию и организации деятельности по их профилактике. Об актуальности темы свидетельствует то обстоятельство, что за последнее десятилетие в воспитательных колониях возросла концентрация несовершеннолетних, имеющих опыт совершения преступлений в составе групп. Эта категория осужденных воспроизводит такой опыт в виде совершения групповых преступлений и иных правонарушений в местах лишения свободы. В этих условиях существующая система профилактики правонарушений несовершеннолетних представляется нуждающейся в преобразовании.

Поэтому обосновано объектом исследования соискатель определяет общественные отношения в сфере профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях. Как следствие, предметом исследования выступают группы несовершеннолетних осужденных правонарушителей, содержащихся в местах лишения свободы, криминологическая характеристика личности участников таких групп осужденных, понятие, виды, особенности и детерминанты групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, правовые и организационные основы профилактики правонарушений со стороны групп осужденных несовершеннолетних, материалы статистической отчетности применительно рассматриваемой сферы, а также научные изыскания в области профилактики правонарушений несовершеннолетних осужденных.

Анализ содержания автореферата дает основание полагать, что автор посредством решения частных задач исследования (стр. 6-7), достигает конечной цели, состоящей в разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию правовых и организационных основ профилактики групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, определяется достаточным объемом полученных автором данных, их статистической обработкой. Логика изложения текста автореферата диссертации присутствует, о чем свидетельствует содержание работы.

Практическая ценность полученных диссертантом результатов, кроме прочего, достигается за счет разработки методических рекомендаций, касающихся теоретико-правовых и организационно-практических вопросов профилактики групповых правонарушений осужденных, отбывающих уголовное наказание в воспитательных колониях, которые внедрены в практическую деятельность федеральных и региональных органов Федеральной службы исполнения наказаний России. Сформулированные в

работе выводы и положения внедрены в учебный процесс ряда образовательных организаций высшего образования Минобрнауки России, ФСИН России и МВД России.

Проведенное К.В. Каретниковым исследование имеет значение для криминологической науки, так как его результаты могут быть в дальнейшем использованы для разработки научно-практических комментариев или практических рекомендаций, раскрывающих методику профилактической работы в отношении групп осужденных правонарушителей в воспитательных колониях.

Результаты диссертационного исследования прошли обширную научную апробацию на международных, всероссийских и межвузовских научных конференциях (29 научных мероприятий). Содержание диссертации весьма полно отражено в 37 опубликованных работах, в том числе в 11 научных статьях в рецензируемых научных изданиях из Перечня ВАК.

Необходимо поддержать позицию соискателя о наличии недостатков, состоящих в том, что статистическими средствами не фиксируются основные показатели групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, и предложения о целесообразности преобразований в существующей системе статистического учета Федеральной службы исполнения наказаний относительно деятельности воспитательных колоний, заключающиеся во включении в форму статистической отчетности о деятельности воспитательных колоний таблицы, содержащей сведения о качественных и количественных показателях групповых правонарушениях осужденных.

Несмотря на общую положительную оценку проведенного К.В. Каретниковым исследования, текст автореферата диссертации не лишен дискуссионных вопросов.

В параграфе – «Уголовно-правовая характеристика личности осужденных, совершивших в воспитательной колонии групповое правонарушение», диссертант ограничивается только анализом среднестатистического уголовно-правового портрета осужденного, совершившего групповое правонарушение в ВК. Между тем, по своей уголовно-правовой природе, групповые формы преступности имеют законодательно установленные признаки, перечисленные в ст. 35 УК РФ. Речь идет о совершении преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией). Судя по содержанию автореферата не совсем понятно, использовал ли автор сведения из статистических данных о количестве несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы за преступления в составе группы лиц, группы лиц по предварительному сговору и т.д. Предлагая в положении № 2, оригинальную классификацию групповых правонарушений осужденных в ВК по форме соучастия, логично было бы раскрыть особенности уголовно-правового портрета личности именно тех несовершеннолетних, которые уже имеют криминальный опыт противоправной деятельности в составе какой-либо группы. Кроме того, сравнительный анализ признаков групповых и организованных форм правонарушений осужденных в ВК, позволяет более точно определить правовые и организационные аспекты их профилактики.

Указанное замечание носит частный характер и не ставят под сомнение актуальность, значимость и научную новизну, проведенного К.В. Каретниковым исследования.

Таким образом, анализ содержания автореферата диссертации, автором которого является К.В. Каретников, позволяет сделать вывод о соответствии его диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, выполненной на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», требованиям утвержденного Правительством Российской Федерации 24 сентября 2013 г. № 842 Положения о присуждении ученых степеней

(п.п. 9-14), следовательно, ее автор – Картников Константин Викторович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовно-правовых дисциплин Юридического института имени М.М. Сперанского федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых» 19 февраля 2024 года, протокол № 7.

Отзыв подготовил:

Доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин  
Юридического института имени М.М. Сперанского  
Владимирского государственного университета  
имени А.Г. и Н.Г. Столетовых,  
кандидат юридических наук  
(12.00.08 – Уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право)

Кисляков Антон Валерьевич

19 02 2024 г.

Информация о лице, составившем отзыв:

Доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин Юридического института имени Михаила Михайловича Сперанского федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», кандидат юридических наук (специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Адрес: 600005, Владимирская область, г. Владимир, ул. Студенческая, д. 8; контактный телефон: +7(4922)477651, официальный сайт: <http://ui.vlsu.ru/>, e-mail: krimvggu@mail.ru).